



現場紀實

種苗業者論壇

◆周明燕/沈翰祖



鑑於台灣人力成本高漲及土地取得不易，早在10多年前，我國農業即開始大舉西進，藉由引進台灣優異的作物品種、利用台灣先進的農業栽培技術，在中國爭一席之地。台商業者在中國篳路藍縷，辛苦耕耘，其中艱辛，不足為外人道，相對也累積了豐沛的大陸經驗。在兩岸關係曖昧不明之際，中華種苗學會籌備規劃種苗業者，於本年九月十五日假國立中興大學舉行，針對園藝作物種苗產業，規劃成果樹、蔬菜及花卉三個論壇，邀請台商種苗業者來分享個人在大陸地區發展的經驗與心得，無不希冀能藉由前人的經驗分享，讓後繼者能累積既有的經驗，站在巨人的肩膀上來看大陸這個備受全世界矚目的廣大市場，相信無論是對於正在觀望評估者或是堅持留在台灣發展的種苗業者，絕對有參考的價值。

果樹作物論壇部份，由台灣大學林宗賢教授主持，邀請嘉義大學呂明雄教授、嘉義分所王德男主任、香蕉所蘇寶同所長與談，針對我國優良品種、技術及資金嚴重流失及如何區隔台灣水果大陸生產等問題面向進行熱烈討論。

蔬菜作物論壇由農友種苗公司張師竹總經理主持，台灣種苗改進協會嚴盛添秘書長、茄果育種專家陳盛義先生、明豐種苗公司李秀真董事長、全福種子公司詹全孝董事長、林東泉董事長、第一種苗何炳輝董事長及鮮美農產蔡易新董事長等與談，針對我國蔬菜種苗產業在大陸採種、行銷所遭遇的問題做深度的分享。

花卉作物論壇由大葉大學何副校長偉真博士擔任論壇主持人，邀請芋卉公司景文德董事長、台大蘭園賴本智總經理、大漢公司劉邦賢董事長及台灣大學園藝系李咗教授與談。針對如何因應大陸市場的變化調整經營策略、如何深耕國際市場及大陸智財權保護情形的發展趨勢等有一番精彩對談。

